

Секция «История социально-политической мысли зарубежных стран»

Социально-политические проблемы в произведении Абая Кунанбаева – Слова назидания

Научный руководитель – Мырикова Анна Валерьевна

Кнышова Анастасия Юрьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: Knyshova_nastyuha@mail.ru

Абай Кунанбаев один из классиков казахской литературы, поэт-акын, основоположник казахской письменной литературы, а также один из основных реформаторов культуры. За свою жизнь Абай написал более 170 стихотворений и поэм. Свое фундаментальное произведение – Слова назидания мыслитель написал в последние годы жизни, и оно состоит из 45 слов – назиданий. Что удивительно, труд Абая, написанный на рубеже XIX-XX века актуален до сих пор, не только для казахского народа, но и для любого современного человека. Это произведение представляет собой совокупность восточной мудрости, размышления о поведении и ошибках народа, поэт ищет пути исправления и нравственного совершенствования как для простых граждан, так и для руководителей – баев.

Абай Кунанбаев пишет о том, что люди больше не дорожат высоким умом, всеобщим уважением и богатством, сейчас они умеют лишь писать жалобы и обводить кого-то вокруг пальца, и что самое ужасное, что эта хитрость, а не справедливость широко поощряется. «Сейчас в обиходе новая поговорка: «Не суть дела, суть личности важна». Значит добиться намеченного можно не правотою предпринятого дела, а ловкостью и хитроумием исполнителя его» [1].

Абай говорит о том, люди не думают о высоком, о правде и справедливости, их мысли заняты корыстными целями о том, как обхитрить соседа, разбогатеть и даже отца родного обобрать и не постыдиться при этом. Акын постоянно взывает к морали, к обращению к праведной жизни и считает смерть предпочтительней, чем жизнь в грехе и обмане. «Будучи таким, не сочти себя за живого. Праведная смерть предпочтительнее такой жизни», «человек должен отличаться от других только умом, знаниями, волей, совестью, хорошим нравом. Думать, что можно возвыситься иначе, может только глупец» [4, с.213].

По сути, мыслитель бросает вызов существующему порядку, он осмелился осудить многочисленные человеческие пороки невзирая на знатность людей и их положение.

Однако, Абай не предаётся пустой грусти и стенаниям, а предлагает людям варианты исправления. Два основных пути – образование и труд. «Пороки - это оттого, что люди озабочены только одним – как можно больше завести скота и стяжать тем самым почет у окружающих. Когда б они занялись земледелием, торговлей, стремились к науке и искусству, не произошло бы этого» [1].

В Словах назидания философ говорит о том, что не пустое веселье, а полезный и разумный труд может исцелить душу. «Веруй в Бога, надейся на свое умение и силы. На честный и самоотверженный труд даже твердь земная ответит всходами» [4; с.179]. Он не устает подчеркивать, что нужно думать своим умом, не уповать на случай и чью-то глупость или невнимательность. Абай говорит, что в непрекращающейся погоне за богатством нет счастья, а уже если человеку нужны средства чтобы прокормить себя и свою семью, то ему надо учиться ремеслу, потому что богатство со временем иссякает, а умение – нет» [3].

Мыслитель не раз подчеркивает, что людям надо учиться, изучать языки, особенно русский. Каждому нужно стремиться выучить себя и своих детей не для того чтобы использовать это как превосходство перед другими, а чтобы честным и разумным трудом

добывать свой хлеб, потому что «сила человека заключается в его разуме и знаниях», а «если ты обрел любовь к истине и желание учиться – найди в себе внимательный слух и искреннее прилежание».

Абай Кунанбаев говорит, что те, кто занимается воспитанием своей души и тела, занят полезными делами, могут постичь суть земной радости, познать счастье и вместе с тем узнать, что жизнь может быть постылой. «Блажен тот, кто глуп и бесчестен» [4, с.176].

Во время образования нельзя забывать и про духовное воспитание, ведь Бог отличил человека от животного тем, что наделил его душой. Взрослея, человек забывает свои высокие порывы и мечты, а перед глазами предстают ложные идеалы, такие как высокое положение, огромное количество нажитого имущества, эгоизм, и в такой жизни нет места душе. «Сейчас мы хуже скота. Животное не знает ничего, но и не стремиться ни к чему. Мы не знаем ничего, но готовы спорить до хрипоты: отстаивая свою темноту, стремимся свое невежество выдать за знания» [1].

Абай Кунанбаев говорит и о власти. Люди, которые ей наделены обладают такими же пороками, с которыми он призывает бороться. Прежде всего, эти начальники думают только о себе, своем богатстве и положении. «Волостные избираются сроком на три года. Первый год их правления проходит в выслушивании обид и упреков. Второй год уходит на борьбу с будущими соперниками. И третий – в предвыборных хлопотах, чтобы снова быть избранным» [2].

Эти люди стремятся к власти, так как ставят свой ум и развитие выше других и считают себя достойными того, чтобы поучать других. Они только и делают, что бояться провиниться перед начальством, не допустить народного возмущения и заработать при этом побольше, найти выгоду во всем.

Подытоживая все сказанное, Абай говорит, что не все потеряно, никогда не поздно исправить окружающий мир, но начинать необходимо с себя, учиться на своих ошибках и самосовершенствоваться. «Будь в моих руках власть, я бы отрезал язык тому, кто твердит будто человек неисправим», «все-таки наступят светлые дни, когда люди забудут воровство, обман, злословие, вражду и устремятся к знаниям, обучаться ремеслу, начнут добывать богатства честным, достойным путем» [1]. Для того чтобы в конце жизни не сожалеть о содеянном, человек должен каждый день, каждую минуту поступать обдуманно, так чтобы его действия не навредили другим, так как в конце концов это очернит твою душу. Слова назидания, по сути, написаны не только для казахского народа, но и для каждого человека в отдельности характерны поступки, описанные Абаем. Чтобы жить счастливо достаточно найти дело, которое тебе нравится и которое будет полезно для общества, ведь труд способен исцелить, вернуть к жизни и наставить на путь истины.

Источники и литература

- 1) Абай Кунанбаев Слова назидания [Электронный ресурс] URL:<https://web.archive.org/web/20121227094606/http://abai.norbekov.kz/>
- 2) Абай Кунанбаев о проблеме нравственного воспитания [Электронный ресурс] URL:<https://articlekz.com/article/13166>
- 3) Аршаруни А. Заметки о национальной литературе. — «Новый Восток». — № 23—24.
- 4) Кунанбаев А. Сочинения. Астана. Фолиант. 2018. - 256 с.